2011年全国各地中考数学试卷试题分类汇编
第3章   整式与因式分解

一、选择题
1. （2011江苏无锡，3，3分）分解因式2x2 − 4x + 2的最终结果是



  （     ）

A．2x(x − 2)         B．2(x2 − 2x + 1)     C．2(x − 1)2          D．(2x − 2)2

【答案】C
2. （2011河北，3，2分）下列分解因式正确的是（     ）
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B．2a-4b+2=2（a-2b）
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【答案】D
3. （2011浙江省，10，3分）如图，下面是按照一定规律画出的“数形图”，经观察可以发现：图A2比图A1多出2个“树枝”， 图A3比图A2多出4个“树枝”， 图A4比图A3多出8个“树枝”，……，照此规律，图A6比图A2多出“树枝”（   ）

 A.28         B.56          C.60        D. 124

       [image: image4.png]T T T




【答案】C
4. （2011广东广州市，7，3分）下面的计算正确的是（　 　）．

A．3x2·4x2=12x2  
B．x3·x5=x15  

C．x4÷x=x3

D．(x5)2=x7
【答案】C
5. （2011江苏扬州，2,3分）下列计算正确的是（   ）

  A. [image: image5.wmf]6
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     B. (a+b)(a-2b)=a2-2b2
 C.  (ab3)2=a2b6      D. 5a—2a=3

【答案】C
6. （2011山东日照，2，3分）下列等式一定成立的是（     ）
   （A） a2+a3=a5                          （B）（a+b）2=a2+b2
（C）（2ab2）3=6a3b6                      （D）（x-a）（x-b）=x2-（a+b）x+ab
【答案】D
7. （2011山东泰安，2 ，3分）下列运算正确的是（     ）

A．3a3+4a3=7a6     B．3a2-4a2=-a2      C．3a2·4a3=12a3        D．(3a3)2÷4a3= eq \f(3,4)a2
【答案】B  
8. （2011山东泰安，5 ，3分）下列等式不成立的是（    ）

A.m2-16=(m-4)(m+4)                B.m2+4m=m(m+4)

C.m2-8m+16=(m-4)2                 D.m2+3m+9=[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




(m+3)2
【答案】D
9. （2011山东威海，4[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




，3分）下列运算正确的是（     ）
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【答案】D
10．（2011山东烟台，3,4分）下列计算正确的是（     ）
A.a2＋a3＝a5                  B. a6÷a3＝a2 

C. 4x2－3x2＝1                 D.(－2x2y)3＝－8 x6y3
【答案】D
11. （2011四川南充市，1，3分）计算a+(－a)的结果是（   ）

（A）2a            （B）0          （C）－a2               （D）－2a
【答案】B
12. （2011浙江杭州，9，3）若[image: image12.wmf]2,2
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，则（    ）
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【答案】C

13. (2011 浙江湖州，2，3)计算[image: image19.wmf]23

aa

g

，正确的结果是
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【答案】D
14. （2011宁波市，2，3分）下列计算正确的是


 A． （a2）3＝ a6             
B．a2＋ a2＝ a4        C．(3a)·(2a) ＝6a    
D．3a－a＝3

【答案】A
15. （2011宁波市，12，3分）把四张形状大小完全相同的小正方形卡片（如图eq \o\ac(○,1)）不重叠的放在一个底面为长方形（长为mcm，宽为ncm）的盒子底部（如图eq \o\ac(○,2)）盒子底面未被卡片覆盖的部分用阴影表示，则图eq \o\ac(○,2)中两块阴影部分的周长和是

A． 4mcm        B． 4ncm         C． 2(m＋n)cm         D． 4(m－n)cm
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【答案】B

16. （2011浙江台州，4,4分）计算[image: image25.wmf]3
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【答案】D
17. （2011浙江义乌，3，3分）下列计算正确的是（    ）
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【答案】D

18. （2011四川重庆，2，4分）计算(a3)2的结果是(     )

A．a    

B．a5     

C．a6      

D．a9

【答案】C
19. （2011浙江省嘉兴，4，4分）下列计算正确的是（　 　）
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【答案】A
20．（2011台湾台北，5）计算x2(3x＋8)除以x3后，得商式和余式分别为何？
A．商式为3，余式为8x2         B．商式为3，余式为8
C．商式为3x＋8，余式为8x2       D．商式为3x＋8，余式为0
【答案】B

21. （2011台湾台北，7）化简[image: image38.wmf]4

1

(－4x＋8)－3(4－5x)，可得下列哪一个结果？
A．－16x－10　　 B．－16x－4 　　C．56x－40　　 D．14x－10
【答案】Ｄ

22. （2011台湾台北，13）若a：b：c＝2：3：7，且a－b＋3＝c－2b，则c值为何？
A．7 　　　B．63　　　 C．[image: image39.wmf]2
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 　　　D．[image: image40.wmf]4
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【答案】C

23. （2011台湾台北，24）下列四个多项式，哪一个是[image: image41.wmf]7
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【答案】C

24. （2011台湾全区，3）化简[image: image46.wmf])
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之后，可得下列哪一个结果？
A．2x－27    B．8x－15    C．12x－15    D．18x－27

【答案】Ｄ

25. （2011台湾全区，8）若[image: image47.wmf]9
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之值为何？

A．18    B．24    C．39    D． 45

【答案】Ｄ

26. （2011台湾全区，10）若(a－1)：7＝4：5，则10a＋8之值为何？
A． 54      B 66      C． 74     D． 80

【答案】Ｃ

27. （2011台湾全区，22）计算多项式[image: image49.wmf]5

3

6

2

2

3

+

+

-

x

x

x

除以(x－2)2后，得余式为何？
A． 1       B． 3        C． x－1     D． 3x－3

【答案】Ｄ

28. （2011江西，4，3分）下列运算正确的是（   ）.             第3题图

A.a+b=ab   B.a2·a3=a5   C.a2+2ab-b2=(a-b)2   D.3a-2a=1

【答案】B
29. （2011湖南邵阳，2，3分）如果□×3ab=3a2b，则□内应填的代数式是（    ）
A.ab


B.3ab


C.a 


D.3a
【答案】C
30. （2011湖南益阳，4，4分）下列计算正确的是
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【答案】D

31. （2011广东株洲，2，3分）计算x2·4x3的结果是（    ）


A．4x3
B．4x4
C．4x5 
D．4x6
【答案】C
32. （2011江苏连云港，2，3分）a2·a3（    ）

    A.a5            B. a6             C.a8            D. a9
【答案】A
33. （2011江苏连云港，3，3分）计算（x+2）2的结果为x2+□x+4,则“□”中的数为（     ）
A．－2




B．2              C．－4                D．4

【答案】D
34. （2011江苏苏州，4,3分）若m·23=26，则m=

A.2    B.4     C.6    D.8

【答案】D
35. （2011江苏宿迁,4,3分）计算(－a3)2的结果是（ ）

A．－a5          B．a5             C．a6           D．－a6
【答案】C
36. （2011江苏泰州，2，3分）计算2a2·a3的结果是    

A．2a6           [image: image54.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




B．2a5           C．4a5          D．4a6

【答案】B
37. （2011山东济宁，2，3分）下列等式成立的是

A．a2＋a2＝a5     B．a2－a2＝a   　　　C．a2[image: image55.wmf]×

a2＝a 6    D．（a2）3=a6

【答案】D
38. （2011山东聊城，5，3分）下列运算不正确的是（    ）
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【答案】B

39. （2011山东聊城，10，3分）如图，用围棋子按下面的规律摆图形，则摆第n个图形需要围棋子的枚数是（     ）
[image: image60.png]



A．5n        B．5n－1        C．6n－1        D．2n2＋1

【答案】C
40. （2011四川成都，5,3分）下列计算正确的是 D
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【答案】D
41. （2011四川宜宾,3,3分）下列运算正确的是（    ）
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【答案】C
42. （2011江西南昌，4，3分）下列运算正确的是（   ）.           

A.a+b=ab   B.a2·a3=a5   C.a2+2ab-b2=(a-b)2   D.3a-2a=1

【答案】B
43. （2011湖南怀化，3，3分）下列运算正确的是

    A.a·a3=a3             B.(ab)3=ab3

       C.a3+a3=a6           D.(a3)2=a6

【答案】D
44. (2011江苏南京，2，2分)下列运算正确的是

A．a2＋a3=a5

B．a2•a3=a6

C．a3÷a2=a

D．(a2)3=a8



【答案】C

45. （2011山东临沂，2，3分）下列运算中正确的是（     ）
A．（－ab）2＝2a2b2              B．（a＋1）2 ＝a2＋1    
C．a6÷a2＝a3                  D．2a3＋a3＝3a3
【答案】D
46. （2011四川绵阳2，3）下列运算正确的是
A.a+a²=a³  
   B. 2a+3b= 5ab
C.(a³)2 = a9
       D. a3÷a2 = a

【答案】D
47. （2011安徽芜湖，9,4分）如图，从边长为（a＋4）cm的正方形纸片中剪去一个边长为[image: image68.wmf](
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，剩余部分沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则矩形的面积为（     ）.
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【答案】D
48. （2011湖南衡阳，5，3分）下列计算，正确的是（      ）
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【答案】A
49. （2011湖南邵阳，2，3分）如果□×3ab=3a2b，则□内应填的代数式是（    ）
A.ab


B.3ab


C.a 


D.3a
【答案】C
50. （2011湖北襄阳，2，3分）下列运算正确的是
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【答案】B

51. （2011湖北襄阳，3，3分）若x，y为实数，且[image: image83.wmf]0
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【答案】C
52．（2011湖南永州，9，3分）下列运算正确是（    ）
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【答案】D．
53. （2011江苏盐城，2，3分）下列运算正确的是

A．x2+ x3 = x5
B．x4·x2 = x6
C．x6÷x2 = x3
D．( x2  )3 = x8
【答案】B
54. （2011江苏盐城，4，3分）已知a - b =1，则代数式2a -2b -3的值是
A．-1
         B．1
[image: image89.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




            C．-5
           D．5 
【答案】A
55. （2011山东东营，2，3分）下列运算正确的是（　　 ）
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【答案】D

56. (20011江苏镇江,2,2分)下列计算正确的是(   )
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答案【D 】
57. （2011内蒙古乌兰察布，2，3分）下列计算正确的是（      ） 
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【答案】A
58. （2011重庆市潼南,2,4分） 计算3a[image: image102.wmf]×

2a的结果是

A．6a
B．6a2         C. 5a          D. 5a[image: image103.wmf]2

  

【答案】B
59．（2011广东湛江7,3分）下列计算正确的是
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【答案】A
60. （2011河北，4，2分）下列运算中，正确的是（     ）
A．2x-x=1  


                 
B．[image: image112.wmf]5
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x
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C．[image: image113.wmf](
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D．[image: image114.wmf]2
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【答案】D
61. （2011山东枣庄，9，3分）如图，边长为(m+3)的正方形纸片剪出一个边长为m的正方形之后，剩余部分可剪拼成一个矩形(不重叠无缝隙)，若拼成的矩形一边长为3，则另一边长是（    ）

[image: image1.wmf]）
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[image: image115]
A．m+3　　　　B．m+6    C．2m+3    D．2m+6

【答案】C 
62. （2011湖北荆州，3，3分）将代数式[image: image116.wmf]1

4
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-

+

x

x

化成[image: image117.wmf]q

p

x

+

+

2

)

(

的形式为

A．[image: image118.wmf]3

)

2
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　B．[image: image119.wmf]4
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　　C．[image: image120.wmf]5
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　　D．[image: image121.wmf]4
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【答案】C

63. （2011湖北宜昌，7，3分） 下列计算正确的是(     ).

A.3a －a = 3      B. 2a .a3=a6       C.(3a3)2 =2a6     D. 2a ÷a = 2 

【答案】D

64.  （2011浙江金华，3，3分）下列各式能用完全平方式进行分解因式的是（    ）
A．x2 +1            B.x2+2x－1         C.x2+x+1  D.x2+4x+4

【答案】D

65. （2011山东济宁，4，3分）把代数式 [image: image122.wmf]322

363

xxyxy

-+

分解因式，结果正确的是（     ）
A．[image: image123.wmf](3)(3)

xxyxy

+-




B．[image: image124.wmf]22

3(2)

xxxyy
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C．[image: image125.wmf]2
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D．[image: image126.wmf]2
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【答案】D

66. （2011浙江丽水，3，3分）下列各式能用完全平方式进行分解因式的是（      ）
A．x2 +1


B.x2+2x－1


C.x2+x+1


D.x2+4x+4

【答案】D
67. （2011台湾全区，5）下列四个多项式，哪一个是[image: image127.wmf]3

5

2

2

-

+

x

x

的因式？
A．2x－1    B．2x－3     C．x－1     D．x－3

【答案】A
68. （2011浙江省舟山，4，3分）下列计算正确的是（　  　）

（A）[image: image128.wmf]3
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x

x

x
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×


（B）[image: image129.wmf]2
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（C）[image: image130.wmf]5
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（D）[image: image131.wmf]2
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x
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¸


【答案】A
69. （2011安徽芜湖，9，4分）如图，从边长为（a＋4）cm的正方形纸片中剪去一个边长为[image: image132.wmf](

)

1

a

+

cm的正方形[image: image133.wmf](0)

a

>

，剩余部分沿虚线又剪拼成一个矩形（不重叠无缝隙），则矩形的面积为（     ）.

A．[image: image134.wmf]22
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     B．[image: image135.wmf]2
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      C．[image: image136.wmf]2
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      D．[image: image137.wmf]2
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【答案】D
70.

二、填空题
1. （2011浙江金华，11，4分）“x与y的差”用代数式可以表示为

    
.
【答案】x–y
2. （2011广东东莞，8,4分）按下面程序计算：输入x=3，则输出的答案是__    _ ． 

[image: image139.png]A x

b4
L]





【答案】26
3. （2011山东济宁，12，3分）若代数式[image: image140.wmf]2

6

xxb

-+

可化为[image: image141.wmf]2

()1

xa

--

，则[image: image142.wmf]ba

-

的值是         ．

【答案】5

4. （2011浙江杭州，12，4）当[image: image143.wmf]7

x

=-

时，代数式(2x+5)(x+1)-(x-3)(x+1)的值为         ．

【答案】－6
5. （2011浙江省，14，3分）某计算程序编辑如图所示，当输入x=       时，输出的y=3.

[image: image144.png]F1UAR




【答案】12或[image: image145.wmf]3

2

-


6. （2011浙江省，15，3分）定义新运算“⊕”如下：当a≥b时，a⊕b=ab+b,当a<b时，a⊕b=ab-a；若(2x-1)⊕(x+2)=0,则x=             ．

【答案】-1或[image: image146.wmf]2

1


7. （2011浙江温州，15，5分）汛期来临前，滨海区决定实施“海堤加固”工程，某工程队承包了该项目，计划每天  加固60米．在施工前，得到气象部门的预报，近期有“台风”袭击滨海区，于是工程队改变计划，每天加固的海堤长度是原计划的1.5倍，这样赶在“台风”来临前完成加固任务．设滨海区要加固的海堤长为a米，则完成整个任务的实际时间比原计划时间少用了     天（用含a的代数式表示）．

【答案】[image: image147.wmf]180

a


8. （2011浙江丽水，11，4分）“x与y的差”用代数式可以表示为

    
.
【答案】x–y
9. （2011广东株洲，10，3分）当x=10，y=9时，代数式x2-y2的值是      ．
【答案】19 

10．（2011江苏泰州，12，3分）多项式                   与m2＋m－2的和是m2－2m．

【答案】－3m+2
11. （2011广东广州市，16，3分）定义新运算“[image: image148.wmf]Ä

”，规定：a[image: image149.wmf]Ä

b= eq \f(1,3)a－4b，则12[image: image150.wmf]Ä

 (－１)＝　　　．
【答案】8
12. （2011江苏淮安，9，3分）计算： a4·a2=       .

【答案】a6
13. （2011上海，7，4分）计算：[image: image151.wmf]23

aa

×=

__________．

【答案】[image: image152.wmf]5

a


14. [image: image153.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




（2011四川乐山12，3分）体育委员带了500元钱去买体育用品，已知一个足球a元，一个篮球b元。则代数式500-3a-2b表示的数为               。

【答案】体育委员买了3个足球，2个篮球后剩余的经费
15. （2011湖南衡阳，13，3分）若[image: image154.wmf]2

mn

-=

，[image: image155.wmf]5

mn

+=

，则[image: image156.wmf]22

mn

-

的值为           ．

【答案】 10
16. （2011广东肇庆，15，3分）如图5所示，把同样大小的黑色棋子摆放在正多边形的边上，按照这样的规律摆下去，则第[image: image157.wmf]n

（[image: image158.wmf]n

是大于0的整数）个图形需要黑色棋子的个数是    ▲    ．
[image: image159.png]ARI IO




【答案】[image: image160.wmf])

2

(

+

n

n


17. （2011江苏盐城，10，3分）某服装原价为a元，降价10%后的价格为   ▲   元．
【答案】0.9a
18. （2011内蒙古乌兰察布，18，4分）将一些半径相同的小圆按如图所示的规律摆放，请仔细观察，第 n 个图形 有         个小圆. （用含 n 的代数式表示）

[image: image290.emf] 

第 1 个图形  

[image: image161]
【答案】[image: image162.wmf](1)4

nn

++

或[image: image163.wmf]2

4

nn

++


19. （2011广东湛江17,4分）多项式[image: image164.wmf]2

235

xx

-+

是           次           项式．

【答案】二；三
20．（2011河北，15，3分）若[image: image165.wmf]，

0

2

y

3

x

=

+

+

-

则x+y的值为__．
【答案】1
21. （2011山东枣庄，1，3分）如下列计算正确的是（    ）

A．a6÷a2＝a3     B．a2＋a3＝a5      C．(a2)3＝a6      D．(a＋b)2＝a2＋b2
【答案】C
22. （2011山东枣庄，13，4分）若[image: image166.wmf]6

2

2

=

-

n

m

，且[image: image167.wmf]2

mn

-=

，则[image: image168.wmf]=

+

n

m

　　．

【答[image: image169.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




案】3

23. （2011湖北荆州，11，4分）已知[image: image170.wmf]x

A

2

=

，[image: image171.wmf]B

是多项式，在计算[image: image172.wmf]A

B

+

时，小马虎同学把[image: image173.wmf]A

B

+

看成了[image: image174.wmf]A

B

¸

，结果得[image: image175.wmf]x

x

2

1

2

+

，则[image: image176.wmf]A

B

+

＝　　　　.

【答案】[image: image177.wmf]x

x
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2

2
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24. （2011浙江省舟山，13，4分）分解因式：[image: image178.wmf]8

2

2

-

x

＝　   　．

【答案】2（x+2）(x-2)
25. （2011安徽，11，5分）因式分解：a2b+2ab+b=                ．
【答案】b（a+ 1）2
26. （2011安徽芜湖，12，5分）因式分解 [image: image179.wmf]322

2

xxyxy

-+

=           ． 

【答案】[image: image180.wmf]2

()

xxy

-


27. （2011福建福州，11，4分）分解因式:[image: image181.wmf]2

25

x

-=

                    .

【答案】[image: image182.wmf](5)(5)

xx

-+


28. （2011江苏扬州，11,3分）因式分解：[image: image183.wmf]x

x

x

4

4

2

3

+

-

=                

【答案】x(x-2)2
29. （2011山东滨州，13，4分）分解因式:[image: image184.wmf]2

4

x

-=

______.

【答案】(x+2)(x-2)
30. （2011山东菏泽，10，3分）因式分解：2a2－4a＋2= ______________      ．
   【答案】[image: image185.wmf]2

2(1

a

-

）


31. （2011山东威海，16，3分）分解因式：[image: image186.wmf]2

168()()

xyxy

--+-=

            .

【答案】  （x-y-4）2
32. （2011宁波市，14，3分）因式分解：xy－y＝                   

【答案】y(x－1)
33．(2011浙江绍兴，11，5分) 分解因式：[image: image187.wmf]2

xx

+=

               . 

【答案】[image: image188.wmf](

)

1

xx

+


34. （2011浙江台州，13,5分）因式分解：[image: image189.wmf]1

2

2

+

+

a

a

=                       

【答案】(a+1)2
35. （2011浙江温州，11，5分）因式分解：[image: image190.wmf]2

1

a

-=

       ，

【答案】(a+l)(a-l)

36. （2011浙江省嘉兴，13，5分）分解因式：[image: image191.wmf]8

2

2

-

x

＝　   　．

【答案】2（x+2）(x-2)
37. （2011江西，10，3分）因式分解：x3-x=  [image: image192.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




                  .

【答案】x（x+1）(x-1)
38. （2011湖南常德，2，3分）分解因式：[image: image193.wmf]2

4_________.

xx

-=


【答案】[image: image194.wmf](

)

4

xx

-


39. （2011湖南邵阳，10，3分）因式分解：a2-b2=________。
【答案】（a+b）（a-b）。
40. （2011江苏连云港，11，3分）分解因式：x2－9=______．
【答案】(x+3)(x－3)
41. （2011江苏苏州，11,3分）分解因式：a2－9=_______________________________.

【答案】（a+3）（a-3）
42. （2011江苏泰州，10，3分）分解因式：2a2－4a=              ．

【答案】2a(a－2)
43．（2011山东潍坊，13，3分）分解因式：[image: image195.wmf]32

1

aaa

+--

=_________________

【答案】[image: image196.wmf]2

(1)(1)

aa

+-


44. （2011四川成都，11,4分）分解因式：[image: image197.wmf]1

2

2

+

+

x

x

=         .

【答案】[image: image198.wmf]2

)

1

(

+

x

.
45. （2011四川广安，11，3分）分解因式：[image: image199.wmf]2

18

x

-

= ___________________

【答案】[image: image200.wmf](9)(9)

xx

+-


46. （2011四川宜宾,9,3分）分解因式：[image: image201.wmf]=

-

1

4

2

x

____________________．

【答案】(2x+1)(2x-1)
47. （ 2011重庆江津， 12，4分）因式:2x3－x2=______________.

【答案】x2(2x-1)·
48. （2011江西南昌，10，3分）因式分解：x3-x=                    .

【答案】x（x+1）(x-1)
49. （2011湖南怀化，9，3分）因式分解：a2-9=_____________.

【答案】a2-9=（a+3）（a-3）
50. （2011江苏淮安，11，3分）分解因式：ax+ay=         . 

【答案】a(x+y)
51. （2011江苏南通，16，3分）分解因式：3m(2x－y)2-3mn2＝  ▲  
【答[image: image202.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




案】3m(2x－y＋n)(2x—y－n)

52. （2011山东临沂，15，3分）分解因式：9a－ab2＝        ．
【答案】a（3＋b（3－b）
53. （2011上海，8，4分）因式分解：[image: image203.wmf]22

9

xy

-=

_______________．

【答案】[image: image204.wmf](+3)(3)

xyxy

-


54. （2011四川绵阳13，4）因式分解：a3-a=____

【答案】a(a+1)(a-1)
55. （2011四川凉山州，14，4分）分解因式：[image: image205.wmf]322

1

4

aabab

-+-=

          。

【答案】[image: image206.wmf]2

1

2

aab

æö

--
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èø


56. （2011安徽芜湖，12,5分）因式分解 [image: image207.wmf]322

2

xxyxy

-+

=           ． 

【答案】[image: image208.wmf]2

()

xxy

-


57. （2011湖北黄冈，2，3分）分解因式8a2－2=____________________________．

【答案】2（2a＋1）（2a－1）
58. （2011湖北黄石，11，3分）分解因式：2x2-8=       。

【答案】2(x+2)(x-2)
59. （2011湖南邵阳，10，3分）因式分解：a2-b2=________。
【答案】（a+b）（a-b）。

60. （2011湖南常德，2，3分）分解因式：[image: image209.wmf]2

4_________.

xx

-=


【答案】[image: image210.wmf](

)

4

xx

-


61. （2011湖南永州，3，3分）分解因式：[image: image211.wmf]m

m

-

2

=________________．

【答案】[image: image212.wmf])

1

(

-

m

m


62. （2011山东东营，14，4分）分解因式：[image: image213.wmf]2

2

xyxyy

-+

=________________________________.

【答案】[image: image214.wmf]2

(1)

yx

-


63. (20011江苏镇江,10,2分)计算:[image: image215.wmf](

)

2

1

x

+

=______;分解因式:[image: image216.wmf]2

9

x

-

=_______.

答案:[image: image217.wmf]2

21

xx

++

,(x+3)(x-3)
64. （2011广东中山，7,4分）因式分解[image: image218.wmf]22

abacbc

-++

       ．

【答案】[image: image219.wmf]()()

ababc

+-+


65. （2011湖北鄂州，2，3分）分解因式8a2－2=____________________________．

【答案】2（2a＋1）（2a－1）
66. （2011广东湛[image: image220.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




江13,4分）分解因式：[image: image221.wmf]2

3

xx

+=

              ．

【答案】[image: image222.wmf](3)

xx

+


67. （2011贵州安顺，11，4分）因式分解：x3－9x=                 ．
【答案】x ( x-3 )( x+3 )
68. （2011湖南湘潭市，9，3分）因式分解：[image: image223.wmf]1

2

-

x

＝_____________.

[image: image224.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




【答案】 (x+1)(x-1)

三、解答题
1. （2011浙江金华，18，6分）（本题6分）已知2x－1=3，求代数式（x－3）2+2x(3+x) －7的值.

【解】由2x－1=3得，x=2，所以代数式（x－3）2+2x(3+x) －7=（2－3）2+2×2 (3+2) －7=14.
2. （2011福建福州，16（2），7分）化简:[image: image225.wmf]2

(3)(2)

aaa

++-


【答案】解:原式[image: image226.wmf]22

692

aaaa

=+++-

[image: image227.wmf]89

a

=+


3. （2011广东东莞，20，9分）如下数表是由从1 开始的连续自然数组成，观察规律并完成各题的解答.

[image: image228.jpg]2
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（1）表中第8行的最后一个数是      ，它是自然数     的平方，第8行共有     个数；

（2）用含n的代数式表示：第n行的第一个数是       ，最后一个数是        ，第n行共有       个数；

（3）求第n行各数之和．
【解】（1）64，8，15；

  （2）[image: image229.wmf]2

(1)1

n

-+

，[image: image230.wmf]2

n

，[image: image231.wmf]21

n

-

；

  （3）第2行各数之和等于3×3；第3行各数之和等于5×7；第4行各数之和等于7×7-13；类似的，第n行各数之和等于[image: image232.wmf]2

(21)(1)

nnn

--+

=[image: image233.wmf]32
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nnn

-+-

.
5. (2011浙江绍兴，17（2），4分)先化简，再求值：[image: image234.wmf]2

(2)2()()()

aabababab

-++-++

，其中[image: image235.wmf]1

,1

2

ab

=-=

.
【答案】原式[image: image236.wmf]22

=4,

ab

-

当[image: image237.wmf]1

,1

2

ab

=-=

时，原式=0.
6. （2011浙江温州，17（2），5分）化简：[image: image238.wmf](3)3(2)

aaa

+-+

．

【答案】解：[image: image239.wmf]22

(3)3(2)3366

aaaaaaa

+-+=+--=-


7. （2011四川重庆，17（2），3分）化简：（a+b）2+a(a-2b) ．

【答案】原式=a2+2ab+b2+a2-2ab=2a2+b2
8. （2011浙江丽水，18，6分）已知2x－1=3，求代数式(x－3)2+2x(3+x)－7的值.

【解】由2x－1=3得，x=2，
又(x－3)2+2x(3+x) －7=x2－6x+9+6x +2x2－7= 3x2+2，
∴当x=2时，原式=14.
9. （2011湖南益阳，16，8分）观察下列算式：

① 1 × 3 - 22 = 3 - 4 = -1




② 2 × 4 - 32 = 8 - 9 = -1

③ 3 × 5 - 42 = 15 - 16 = -1




④                           
……

（1）请你按以上规律写出第4个算式；

（2）把这个规律用含字母的式子表示出来；

（3）你认为（2）中所写出的式子一定成立吗？并说明理由．

【答案】解：⑴[image: image240.wmf]2

46524251

´-=-=-

；  

⑵答案不唯一.如[image: image241.wmf](

)

(

)

2

211

nnn

+-+=-

；      

            ⑶[image: image242.wmf](

)

(

)

2

21

nnn

+-+

 [image: image243.wmf](

)

22

221

nnnn

=+-++

                                     [image: image244.wmf]22

221

nnnn

=+---

 

[image: image245.wmf]1

=-

.
10．（2011广东汕头，20，9分）如下数表是由从1 开始的连续自然数组成，观察规律并完成各题的解答.
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（1）表中第8行的最后一个数是      ，它是自然数     的平方，第8行共有     个数；

（2）用含n的代数式表示：第n行的第一个数是       ，最后一个[image: image247.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




数是        ，第n行共有       个数；

（3）求第n行各数之和．
【解】（1）64，8，15；

  （2）[image: image248.wmf]2

(1)1

n

-+

，[image: image249.wmf]2

n

，[image: image250.wmf]21

n

-

；

  （3）第2行各数之和等于3×3；第3行各数之和等于5×7；第4行各数之和等于7×7-13；类似的，第n行各数之和等于[image: image251.wmf]2

(21)(1)

nnn

--+

=[image: image252.wmf]32

2331

nnn

-+-

.
11. （2011宁波市，19，6分）先化简，再求值：（a＋2）(a－2)＋a(1－a)，其中a＝5

【答案】解：原式＝a2－4＋a－a2＝a－4

当a＝5时，原式＝5－4＝1
4. （2011浙江衢州，19,6分）有足够多的长方形和正方形的卡片，如下图. 

[image: image253.emf]3

a

b

2

b

b

a

a

1


如果选取1号、2号、3号卡片分别为1张、2张、3张，可拼成一个长方形（不重叠无缝隙）.请画出这个长方形的草图，并运用拼图前后面积之间的关系说明这个长方形的代数意义.

[image: image254]                                              
这个长方形的代数意义是                 .

【答案】[image: image255.emf]或

[image: image256.wmf]22

32()(2)

aabbabab

++=++


（2）小明想用类似的方法解释多项式乘法[image: image257.wmf]22

(3)(2)273

ababaabb

++=++

，那么需用2号卡片         张，3号卡片        张.

【答案】需用2号卡片  3   张，3号卡片  7  张。
12. （2011江苏宿迁,21,8分）已知实数a、b满足ab＝1，a＋b＝2，求代数式a2b＋ab2的值．

【答案】

解：当ab＝1，a＋b＝2时，原式＝ab(a＋b)＝1×2＝2．
13. （2011江苏淮安，19（2），4分）(a+b)2+b(a-b) 【答案】解(a+b)2+b(a-b) =a2+2ab+b2+ab-b2=a2+3ab.

14. （2011江苏南通，19②，5分）先化简，再求值：（4ab3－8a2b2）÷4ab＋(2a＋b) (2a－b)，其中a＝2，b＝1.
【答案】化简原式＝2a(2a－b)，将a＝2，b＝1代入得12.
15. （2011广东省，20，9分）如下数表是由从1 开始的连续自然数组成，观察规律并完成各题的解答.
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（1）表中第8行的最后一个数是      ，它是自然数     的平方，第8行共有     个数；

（2）用含n的代数式表示：第n行的第一个数是       ，最后一个数是        ，第n行共有       个数；

（3）求第n行各数之和．
【解】（1）64，8，15；

  （2）[image: image259.wmf]2

(1)1

n

-+

，[image: image260.wmf]2

n

，[image: image261.wmf]21

n

-

；

  （3）第2行各数之和等于[image: image262.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




3×3；第3行各数之和等于5×7；第4行各数之和等于7×7-13；类似的，第n行各数之和等于[image: image263.wmf]2

(21)(1)
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--+

=[image: image264.wmf]32
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.
16. （2011四川凉山州，19，6分）我国古代数学的许多发现都曾[image: image265.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




位居世界前列，其中“杨辉三角”就是一例。如图，这个三角形的构造法则：两腰上的数[image: image266.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




都是1，其余每个数均为其上方左右两数之和，它给出了[image: image267.wmf](

)

n

ab

+

（n为正整数）的展开式（按a的次数由大到小的顺序排列）的系数规律。例如，在三角形中第三行的三个数1，2，1，恰好对应[image: image268.wmf](

)

2

22

2

abaabb

+=++

展开式中的系数;第四行的四个数1，3，3，1，恰好对应着[image: image269.wmf](

)

3

3222

33

abaababb

+=+++

展开式中的系数等等。

[image: image270]
（1）根据上面的规律，写[image: image271.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




出[image: image272.wmf](

)

5

ab

+

的展开式。

（2）利用上面的规律计算：[image: image273.wmf]5432

252102102521

-´+´-´+´-


【答案】解：⑴[image: image274.wmf](

)

5

54322345

510105

abaababababb

+=+++++

 

       ⑵原式=[image: image275.wmf](

)

(
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(

)
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2521102110215211

+´´-+´´-+´´-+´´-+-


             =[image: image276.wmf]5

(21)

-


             =1      

        注：不用以上规律计算不给分.

17. （2011江苏无锡，19(2)，4分） a(a − 3) + (2 − a)(2 + a)．

【答案】(2)原式 = a2 − 3a + 4 − a2 …………………(2分)

= −3a + 4． ………………………(4分)
18. （2011湖南衡阳，19，6分）先化简，再求值．[image: image277.wmf](

)

(

)
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xxx

++-

，其中[image: image278.wmf]1

2

x

=-

．

【解】原式=[image: image279.wmf]22
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=[image: image280.wmf]2
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当[image: image281.wmf]1

2

x

=-

时，原式=[image: image282.wmf]2
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=[image: image283.wmf]1

2

+1=[image: image284.wmf]3

2

．
19. （2011广东茂名，16（2），4分）[image: image285.wmf]2
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【答案】解：

原式＝[image: image286.wmf]2
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，

      ＝[image: image287.wmf]xy

4

．

20. （2011广东广州市，19，10分）

    分解因式8(x2－2y2)－x(7x＋y)＋xy．

【答案】8(x2－2y2)－x(7x＋y)＋xy
=8x2－16y2－7x2－xy＋xy
=x2－16y2
=(x＋4y)(x－4y)
21. (2011 浙江湖州，18，6)8因式分解：[image: image288.wmf]3

9
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【答案】解：原式＝[image: image289.wmf]2
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